
September 2010



Side 2 Snorklen September 2010

Sommeren ved at rinde ud.
Det har været en sommer
med meget skiftende sigt.
Midt i August kunne den
være 8­10 m og 5 dage

Den 12 september 2010
havde klubben følgende
medlemmer:
Meslemsstatus.
I alt 129 medlemmer.

efter under ½ m. Der er dykket en
del fra gummibåden, mens
Havgassen har ligget meget i havn.
Der har været en del problemer med
div. el og motoren. I skrivende stund
ligger den på MJ værft, som hjælper
os med at få den færdig.
En del nye medlemmer er kommet
til i den sidste tid. Velkommen til
dem, og håber de føler sig tilrette i
klubben. Godt at vi kan tilbyde
nogle faciliteter som tiltrækker folk
der i forvejen dykker.

Et tillykke til Morten Årø som har
været på instruktør kursus. Han kan nu
undervise i Open water, Advances samt
Nitrox. Han vil få hjælp fra Ib, Søren,
Kim, Lene og Flemming. Flere har i
årets løb henvendt sig ang. dykker
kurser. Der er plads til ca 5 på det
kommende hold, som forventes færdigt
1. juni.
Juniorerne er i kraftig udvikling. En del
forældre er med i en ”arbejdsgruppe”
som hjælper til. Det er meget positivt
med deres opbakning. Vi ved jo alle,
hvor meget det kræver at have med
unge at gøre. 4 juniorer har fået
certifikat til flaske dykning. Et tillykke
tillykke til dem. Det er lidt nyt for
klubben at have så unge dykkere, men

Apparatdykkere: 118
Snorkeldykkere: 11
Af de 118 medlemmer er de 3 æres­
medlemmer, 7 passive og 3 der ikke
betaler DSF kontingent via SSK da
de er medlemmer af DSF andetsteds.
Budgettet:
Her hvor regnskabsåret nærmer sig
sin afslutning, som dog først er den
31 oktober, halter beholdningen en
smule efter budgettet, årsagen dertil
er, at vi er færre aktive medlemmer

end budgetteret samt, at der har være
nogle uforudsete udgifter på både
gummibåds og fastbåds motorerne
samt, at udgifterne til instruktør ud­
dannelser har være større end forven­
tet.
Klubben er nu sadlet om til SSI
uddannelse og i den forbindelse
forventes der indtægter i form af
uddannelses gebyrer i indeværende
budget periode. Da uddannelses
udgifter jf. budgettet ligger i
begyndelsen af budgetåret forventes
årsresultatet, at vise en rimelig
balance.
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vi ser frem til at de bliver aktive
som flaskedykkere. Der er flere der
har meldt sig ind i klubben som er
12­15. Vi må kigge på hvordan vi
kan lave nogle spændende ting i
klubben for disse årgange. Hvis der
er nogle forældre der har gode ideer
er de meget velkommen.

Der arbejdes hårdt i
sponsorudvalget på at få samlet ind
til de ting vi godt kunne tænke os.
Både seniorerne og juniorerne har
ting på ønskelisten. De bliver
anskaffet i takt med at der er penge
øremærket ønskerne.

Lars

Generalforsamling:
På den kommende
generalforsamling er kasserer posten
igen på valg.
Tiden er nu kommet til, at der
kommer en anden kasserer i
klubben, så hermed opfordres alle
interesserede med et medlemskab på

Redaktøren
Af Henrik Nielsen
Vær så god. Efterårs nummeret af
Snorklen er hermed givet fri.
Siden sidst har der været mange
små begivenheder, som allerede
nævnt af Lars, blot er der ikke
blevet skrevet så meget om dem.
Derimod indeholder dette blad flere
invitationer til kommende arrange­
menter i klubben. Så mens de visne
blade drysser ned i vores vand så
det bliver umuligt at se spor uden en
kraftig lygte, ja så er der ting vi kan
glæde os til at samles om.

et år eller mere, til at stille op til
posten og deltage i valget på
generalforsamlingen tirsdag den 9
november 2010.
Vi ses.
Venlig hilsen
Flemming Jakobsen (kasserer)

Snorklens næste deadline er, 7. dec.
Efter julefro­
kosten. Hehe...
Hav et
hyggeligt
efterår.
Og
God læselyst.
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Der indkaldes hermed til ordinær generalforsamling iSønderborg Sportsdykker Klub
Tirsdag den 9. november, kl. 19:00i klubhuset, Verdens Ende 8, Sønderborg
Dagsordnen i flg. vedtægterne er:1. Valg af dirigent.2. Formanden aflægger beretning.3. Revideret regnskab forelægges.4. Kontingent og indskud fastlægges.5. Valg.
På valg er:1. Næstformand2. Kasser3. 1.Bestyrelsesmedlem4. 3.Bestyrelsesmedlem5. 1. Suppleant6. 2. Suppleant7. Revisor (Bo Mathiasen)8. Revisor (Holger Vohs)
6. Indkomne forslag.7. Eventuelt.
Forslag, der ønskes behandlet underdagsordenens punkt 6, skal skriftligtvare bestyrelsen i hande senest ottedage før generalforsamlingen.

Indkaldelse til generalforsamling 2010

­ ­ ­ Vigtig meddelelse ­ ­ ­
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Jagten på nye vrag
Af Lars Fogtman
1.forsøg:
Tommy havde fået en poss. Af en
fisker, hvor der med sikkerhed var
noget på bunden. En tirsdag aften,
tog vi 4 mand fulde af håb, ud fra
Fynshav og satte kursen mod Lyø.
Da vi nærmede os poss. Sagde
dybden 39 m. Det stemte ikke helt
overens med den dybde vi fik
opgivet, som skulle ligge på ca 34m.
Efter en halv times eftersøgning
uden så meget som en lille bule på
bunden, valgte vi at ringe til vores
kilde, som sagt så gjort, men ingen
signal på mobilen. Øv, øv. Næste
træk var at sejle mod Fynshav og
tage et dyk på Haabet. Sigten var 3­
4 m men som altid er der mørkt på
35m og mudderbund, så det var et
must med en god lygte. Efter
hjemkomst i klubben fik vi rettet
poss. til 0,5 sm mere nordlig.
2.forsøg:
Endnu mere fulde af håb tog vi
tirsdagen efter ud på den nye poss.
Vi var 5 som skulle dykke på et nyt
vrag, så vi aftalte at det eneste der
måtte fjernes fra vraget var klokken.
Vraget skulle fotograferes inden div.
løse fund forsvandt. Vi nærmede os
stedet og dybden passede, der var et
stort udslag på ekkoloddet. Hvad

mere kan man ønske sig som dykker.
Lene og mig selv gjorde os klar til at
binde på. Da vi nærmer os bunden er
der rimelig god sigt. Men intet vrag.
Efter lidt søgen står der pludselig en
stævn lodret op fra bunden. 3­4m høj
jeg kommer lidt op og ser rælingen
hvor der er en bark der fortsætter
videre op. Fedt tænker jeg, og
skynder mig tilbage efter torvet med
bly klodsen. Lene fortsætter rundt om
vraget imens. Da jeg er tilbage med
med tovet, og skal binde det fast
undre jeg mig over udformningen af
dette nye ”vrag”. Ingen steder at
binde fast og den den ser meget
massiv ud. Lene kommer retur og
ryster på hovedet. Lidt skraben på
”vraget” afslører, at det er en
KÆMPE sten. 5x4m og måske 10 m
lang. Så gik turen op til båden, og
måtte berette at det kun var en
sten.Valget blev igen at dykke på
Haabed på hjemturen.
Jagten fortsætter:
Vi må bare på den igen. Der er helt
sikkert en masse småvrag der bare
venter på at blive fundet. Vi arbejder
lidt med alle vores poss. I klubben, så
vi bedre kan få overblik over dem
alle. Da de kommer flere forskellige
steder fra. Der er sat lidt i bero, da vi
har en del i gang i klubben lige pt.

Lars
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Et sponsorat på nye gradiner

Sønderborg Sports Dykker KlubKlub tur til de varme landeOktober/November 2011
Dykker klubben påtænker at arrangere en klub tur af 1 uges varighed sidst i
2011.
Præcis dato og destination er ikke fastlagt, men det er meningen at
interesserede forhåndstilmelder sig på sedlen som ligger i klubhuset. Så kan
detaljer aftales mellem deltagerne senere.
Der er tale om en dykker tur for alle dykkere uanset niveau. Der vil blive
lagt vægt på at finde en destination hvor:
• Sigten er god.
• Der kan dykkes på forskellige vrag og dybder.
• Turen forventes at kunne laves for ca. 6000 kr. pr mand excl lommepenge.
Mulige destinationer:
• Malta: i Klubben forefindes en bog over dykker muligheder på Malta
• Rødehavet.
• Forslag er velkomne.
Kunne det være noget for dig at komme men på denne tur med dine dykker
kammerater? Så mød op i klubben, skriv dig på listen og begynd at spare
penge sammen.

Andreas Carl har været så venlig at give os et større tilskud til et nyt gardin
til klubhuset. Gardinet vil blive hængt op i løbet af de næste par uger.
Klubben takker for sponsoratet.
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Familieturen til Hørup Hav og torpedostationen.

Undervandsbillederne viser rester at pæle og stolper, som bro
og platform har stået på.

At Henrik Nielsen
Vejret var hm, skal vi sige der var lidt for enhver smag, hvis man ser bort fra dem som er vilde med
stegende hede. Billederne taler også deres tydelige sprog. Der blev dykket på torpedostationen fra
Havassen som var der for første gang og mens det pågik, blev der fra land holdt skarpt øje, så grillen
kunne tændes i rette tid til de herrer dykkere kom i land med pølserne som opbevaredes i Havgassens
køleskab. Til alt held, idet at det trak ud med landgangen, var vi et par stykker som ikke havde meldt
os til og derfor selv havde medbragt nogen pølser. Derved undgik vi at især de små fik alt for
knurrende maver. En hyggelig tur, hvor alle var glade.
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Af Henrik Nielsen
Det er også den tid hvor der startes
et nyt kursushold og der har i

skrivende stund allerede meldt sig
to interesserede. Vi håber på, at
annoncen i pressen giver en tre­
stykker mere.

Tasker og softshell jakker.

Nye elever kommer der også.

Stor sportstaske og softshell jakke,
begge trykt med klubbens logo samlet pris 499.­

Kan bestilles og prøves ved Morten
om tirsdagen i klubben.

Nok et par billeder af pølseæderne.
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Uddrag fra ”Sønderjyden” d. 3 juli
1970:Sportsdykkere fandt krigs­skib
En bagbordslanterne og en stål­
hjelm bragt med op fra vraget, der
ligger i havet ud for Mommark.
Efter et tip fra en fisker, som på sit
Decca kunne se, at der lå noget u­
sædvanligt på havbunden har
sportsdykkere fra Sønderborg
Sportsdykker Klub under et dykker­
træf ved Mommark fundet vraget af
et tysk krigsskib, som efter oplys­
ninger fra lokale beboere er sænket
i den anden verdenskrigs sidste
dage.
­ Det vakte vild jubel, og vragfebe­
ren herskede, da vraget blev fundet,
fortæller fru Villadsen fra Sports­
dykkerklubben, 30 sportsdykkere
var nede for at kigge på vraget.
Bl.a. bragte man en bagbordslanter­
ne og en stålhjelm med op til over­
fladen. Stålhjelmen røg overbord
igen.
Lokale fiskere har længe været klar
over, at der lå et vrag på stedet, men
der har ikke tidligere været dykkere
nede at kigge på det. Vraget ligger
på cirka 40 meters dybde. Dykkere
kan kun opholde sig i et kvarter i
denne dybde. I den kommende tid

vil der uden tvivl blive foretaget ad­
skillige dykkerture ned til vraget.
Klubbens medlemmer ligger ikke
på den lade side. På søndag deltager
man i havneindvielsen i Høruphav,
hvor man bl.a. skal give opvisning i
en mini­undervandsbåd, som skal
føres af Finn Christensen eller klub­
bens formand, Bjarne Villadsen. I
aften holdes der generalprøve på
sejladsen.
Ved festen i Høruphav vil der også
blive opført nogle sketch’es. Vi kan
fortælle, at bl.a. en skotte og en
havfrue medvirker, men mere skal
ikke røbes.
Som bekendt er Sønderborg Sports­
dykker Klub vært ved Nordisk Cup
i dagene 29­30. august, og det bli­
ver det hidtil største arrangement.

Fra Frede Mørch Pedersen som er nabo til Flemming har vi modtaget 2
avis artikler fra 1970.

Det blev skrevet for 40 år siden.

Billedet viser
daværende klub­
medlem Frede Mørch
Pedersen med roret af
S103. Efterfølgende
havde Frede roret lig­
gende i forskellige
væsker som petroleum
og terpentin i flere u­
ger for at sikre at det
kunne bevares. I dag
hænger roret stadig
flot i klubhuset.
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To aviser skrev om fundet af S­103.
Uddrag fra ”Jydske Tidende” d. 5
juli 1970:Dykkere fandt vrag af tysktorpedobåd.
Sportsdykkere fra Sønderborg nu
bange for, at andre skal rende med
værdierne.
Sportsdykkere fra Sønderborg har
fundet vraget af en tysk torpedobåd,
der i krigens sidste dage blev sæn­
ket og endte sin færd på havbunden
ud for Mommark på Als på 40 me­
ters dybde.
Man forsøgte at holde fundet hem­
meligt, men alligevel er det sivet
ud, at vraget er fundet, og det be­
kymrer i øjeblikket svømmedykker­
klubbens medlemmer, da man er
bange for at stenfiskerne skal finde
vraget og begynde at fiske efter
vragdele,
­ Andre vil få meget svært ved at
finde det, siger et af klubbens med­
lemmer, og vi selv kan kun finde
det ved at tage med den fisker ud,
som på sin Decca observerede noget
mærkeligt på den position. Selv
kunne han naturligvis ikke vide,
hvad det var, der lå på bunden, men
vi kan dykke ned selv på 40 meters
dybde. Finder stenfiskerne positio­

nen, kan de begynde at fiske efter
de mange metaller og andre ting af
værdi fra vraget, og det er klart, at
det bekymrer os.
­ Vi ville helst have haft vraget for
os selv, og håber da endnu på, vi
kan få det. Der er mange souvenirs
at hente, og det er et godt mål at
dykke efter.
Sportsdykkerne har foreløbig hentet
en stålhjelm og en lanterne op fra
vraget, og det næste, der skal fjer­
nes, er selve roret, der skal pynte i
klubhuset ved Verdens Ende i Søn­
derborg.
Klubbens medlemmer skal i år
holde ferie i Mommark Camping­
center, og herfra skal der udgå ture
til strækningen Momark­Ærø, hvor
der findes en del vrag, som man
agter at undersøge.



Julefrokosten 2010. Yesssss.....
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Nu er det ganske vist. Vi skal igen i år holde en
julefrokost. Det bliver d. 4. dec kl 18.00 i klubhuset.

Vi har i år bestilt mad fra en af Danmarks bedste kokke
der har indviligt i at komme til Sønderborg og lave mad

til os. Så skynd jer at melde jer til, f.eks. på
www.ssk­dyk/Ture

MvhFestudvalget.
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Oplysninger om aktiviteter
Der opfordres fra klubledelsen til, atalle melder sig på klubbensmailingliste, idet alle ture med skibog gummibåd skal bookes via turbooking, som så udsender mails.
Du melder dig til mailinglisten vedat sende en email til:
ssk­dyk­subscribe@yahoogroups.co.uk
Det gælder for alle ture at vi kantage sonaren med og bruge lidt tidpå eftersøgning, hvis der ermulighed for det, både tidsmæs­sigtog vejret har en hel afgørende rolle.Der er så mange vrag der venter påat blive fundet.Hvis nogen ønsker at lave andreture er de meget velkomne. Man kanenten tilmelde turen på vores nyekalender på hjemmesiden, ellerskrive den på kalenderen i klubben.Kalenderen i klubben har fortrin.
Faste aktiviteter
Der er klubaften hver tirsdag kl.19.00.
Tirsdags­dyk kl. 18:00. Vi mødes iklubhuset og ser på mulighederne.For de, som ikke har mulighed for atdykke i weekenderne, er der rigmulighed for at dykke på tirsdage.Det er op til medlemmerne selv atarrangere tirsdagsdyk. Der ermulighed for at slutte sig til andre,der tager et tirsdagsdyk.
Svømmehallen
Snorkeldykning: Træning forjuniorer i svømmehallen fra oktobertil juni på onsdage kl. 17­18.
SSI: Træning i svømmehallen fraoktober til april på tirsdage kl 21­22.
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Afsender:
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Verdens Ende 8
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